26.2　等可能情形下的概率计算第2课时　画树状图或列表法求概率

学前温故
1．一枚质地均匀的正方体[image: image1.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




骰子，其六个面上分别刻有1,2,3,4,5,6六个数字，投掷这个骰子一次，则向上一面[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




的数字小于3的概率是(　　)．

A.eq \f(1,2)  


B.eq \f(1,6)  


C.eq \f(1,3)  


D.eq \f(2,3)
答案：C

2．已知粉笔盒内共有4支粉笔，其中有3支白色粉笔和1支红色粉笔，每支粉笔除颜色外，其余均相同．现从中任取一支粉笔是红色粉笔的概率是__________．

答案：eq \f(1,4)
新课早知
1．计算等可能情形下概率的关键是确定所有可能性相同的结果的总数n和求出其中使事件A发生的结果的总数m.“树状图”能帮助我们有序地思考，不重复、不遗漏地得出n和m.

2．除了“树状图”，“列表法”也能帮助我们有序地思考．
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1．用树状[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




图法求事件的概率
【例1】 袋中装有红、黄、蓝3球，从中摸出一球，再放回，共摸3次，问摸到3红、2黄1蓝、1红1黄1蓝的概率各是多少？

分析：画树状图的方法列举出所有可能的结果．

解：画树状图如下：

[image: image5.wmf]
从图中看出，共有27种可能的结果，摸到[image: image6.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




3红的结果只有1种，摸到2黄1蓝的结果有3种，摸到1红1黄1蓝的结果有6种．所以摸到3红的概率为eq \f(1,27)，摸到2黄1蓝的概率为eq \f(3,27)＝eq \f(1,9)，摸到1红1黄1蓝的概率为eq \f(6,27)＝eq \f(2,9).

点拨：画树状图法找出所有可能的结果，要按照一定的顺序，使排列具有规律性，这样便于找出答案，也才能保证不重不漏．

2．用列表法求事件的概率
【例2】如图，有两个质地均匀的转盘A，B，转盘A被四等分，分别标有数字1,2,3,4；转盘B被3等分，分别标有数字5,6,7.小强与小华用这两个转盘玩游戏，小强说：“随机转动A，B转盘各一[image: image7.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




次，转盘停止后，将A，B转盘的指针所指的数字相乘，积为偶数我赢；积为奇数你赢．”
[image: image8.wmf]
(1)小强指定的游戏规则公平吗？通过计算说明理由．

(2[image: image9.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




)请你只在转盘B上修改其中一个数字，使游戏公平．

分析：用列表法求出在游戏中双方获赢的概率是否[image: image10.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




相等，来说明游戏是否公平．

解：(1)游戏不公平．列表如下：
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从表中看出，结果中偶数有12,20,6,12,18,24,14,28共8种，奇数有5,15,7,21共4种．小强赢的概率为eq \f(8,12)＝eq \f(2,3)，小华赢的概率为eq \f(4,12)＝eq \f(1,3).

(2)从列表看出，要使游戏公平，修改如下：将转盘B的[image: image12.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




数字6改成任意一个奇数，如3,9等．

点拨：列表法使所有结果具有规律性，能直接找出答案．
1．如图所示，同时自由转动两个转盘，指针落在每一个数上的机会均等，转盘停止后，两个指针同时落在奇数上的概率是(　　)．

[image: image13.wmf]
A.eq \f(4,25)  


B.eq \f(5,25)  


C.eq \f(6,25)  


D.eq \f(9,25)
答案：D

2．从1,2，－3三个数中，随机抽取两个数相乘，积是正数的概率是(　　)．

A．0  


B.eq \f(1,3)  


C.eq \f(2,3)  


D．1

答案：B

3．三名同学同一天生日，她们做了一个游戏：买来3张相同的贺卡，各自在其中一张内写上祝福的话，然后放在一起，每人随机拿一张．则她们拿到的贺卡都不是自己所写的[image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




概率是________．

解析：画树形图如下：

[image: image15.wmf]
共有6种可能，其中符合要求的有2种，所以其概率为eq \f(1,3).[image: image16.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)





答案：eq \f(1,3)
4．抛掷一枚均匀的硬币2次，2次抛掷的结果都是正面朝上的概率为__________．

解析：共有4种可能，分别是“正正”“正反”“反正”“反反”．
答案：eq \f(1,4)
5．小亮和小明在玩游戏，游戏规则如下[image: image17.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




：投掷两个正方体的骰子，把两个骰子的点数相加，如果掷出“和为7”，则小亮赢；如果掷出“和为9”，则小明赢，你认为这个游戏公平吗？为什么？如果不公平，请说明谁的概率大．

解：列表如下：

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	(1,1)
	(1,2)
	(1,3)
	(1,4)
	([image: image18.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




1,5)
	(1,6)

	2
	(2,1)
	(2,2)
	(2,3)
	(2,4)
	(2,5)
	(2,6)

	3
	(3,1)
	([image: image19.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




3,2)
	(3,3)
	(3,4)
	(3,5)
	(3,6)

	4
	(4,1)
	(4,2)
	(4,3)
	(4,4)
	(4,5)
	(4,6)

	5
	(5,1)
	(5,2)
	(5,3)
	(5,4)
	(5,5)
	(5,6)

	6
	(6,1)
	(6,2)
	(6,3)
	(6,4)
	(6,5)
	(6,6)


共有36种等可能出现的结果，和为7的结果为6种，概率为eq \f(6,36).和为9的结果有4种，概率为eq \f(4,36).所以[image: image20.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




游戏不公平．因为P(和为7)＝eq \f(1,6)，P(和为9)＝eq \f(4,36)＝eq \f(1,9).[image: image21.png]
















































